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Cercetări arheologice în zona ·fostei curţi domneşti 
din Cî1npulung - Muscel 

CII. CA);TACCZil\0, SP. CRISTOCEA, ŞT. TRÎMBACIU 

Cercetările efectuate în 1981 la ansamblul fostei 
curţi domneşti din Cîmpulung-Muscel, continuînd 
pe cele din anii 1975- 19J7, au urm{trit sondarea 
unei zone neatinse de săpăturile campaniilor an
terioare: partea de nord-est a incintei ansam
blului medieval. În acest scop a fost prelungită 
secţiunea longitudinaBi trasată în 1977 în axul 
bisericii domenşti (S. 15), continuată pînă în ex
tremitatea estică a actualei incinte, în vecină
tatea terasei inalte a Rîului Tirgului, cu o între
rupere de circa 40 m impusă de materialele depo
zitate la est de zidul care separă cele două in
cinte, spaţiul respectiv urmind a fi cercetat ia 
viitor. Lungimea secţiunii săpate in 1981 depft
şeşte 35 m. Lăţimea fiind de 2 m. 

Stratigrafia zonei cercetate prezintă unele ase
mănări cu cea constatată in extremitatea estid 
a S.l/ 1977, situată cu circa 20 m mai la sud: 
Terenul era relativ plan pină in preajma pantct 
care marca marginea terasei; exceptînd această 
din urmă zonă nu a fost constatată, in suprafaa 
cercetată in acest an, efectuarea unor nivelări ma
sive, grosimea depunerilor fiind puţin mai mică 
în comparaţie cu partea de sud a incintei. . 

Deasupra pămîntului viu, galben cu pru~dtş, 
a unui strat foarte subţire de pămînt gălbm-c~
nuşiu şi a unui strat subţire de humus cenuş_m 
cuprinzînd rareori pietriş, a fost constatată exts
tenţa unei lentile a cărei grosime ajunge la 0,50 
m, cuprinzind mulţi bolovani, care se intind~ pe 
o lătime de 8,10 m, pînă la circa 6 m de margmea 
terasei. Singurele materiale arheologice găs~te 
îr.tre bolovani sînt cîteva fragmente ceram1ce 
lucrate cu mîna, unul decorat cu caneluri, altele 
proYenind dintr-un vas cu gura largă, fundul îngust 
decorat cu mici proeminenţe, databile în prima 
epocă a fierului. Lentila cu bolovani apare ca ?upra
punîndu-se direct, în partea de nord, unm st_rat 
de pămînt cenuşiu lipsit de materiale arheologtce, 
avînd partea superioară marcată de urme _de 
cărbune. Aspectul lentilci cu bolovani ne amm
teşte de bolovanii cuprinşi în valul aflat în partea 
de sud-est a incintei, descoperit în 1975, iar lă
ţimea ei este apropiairt de cea a Yalului menţionat. 
Dacă grosimea mică a stratului cu bolovani des
coperit în S.15 împiedică considerarea sa ca ră
măşiţă a unui val, similitudinile in ce priveşte 
aspectul şi lăţimea ar îngădui presupunerea ort 
ne aflăm in faţa unui început al lucrărilor i~ 
vederea amenajării defensive, la care se va ft 
renunţat probabil datorită existenţei, in ime-

diatrt apropiet'e, a marginii destul de abrupte a 
te;·asei. Prezenţa acestui strat poate fi pusă în 
legătud cu stratul cu bolovani descoperit in 1977 
la circa 20-30 m spre sud şi sud-vest de zona 
cercetată în 1981, strat aflat in aceeaşi poziţie 
stratigrafică şi în care se găseau de asemenea 
sporad:ce fragmente ceramice hallstattiene. 

Depuneri subţiri, reprezentînd o nivelare a tere
nului, au fost descoerite la est şi la vest de lentila 
cu bolovani menţionată: un strat nu prea gros 
de p{tmînt cenuşiu cu pietriş şi respectiv un strat 
subţire de pămînt cenuşiu, în care s-au găsit şi 
citeva fragmente ceramice databile in secolele 
XVI-XVII şi alte citeva fragmente de cărămidă 
(cu dimensiunile de 32 x 20 x 3,5 cm). La partea 
superioară a acestor depuneri se află nivelul de 
construcţe al unei mari clădiri cu ziduri de piatră 
şi cărămidă, clădire situată la marginea terasei. 
Depunerea ce corespunde perioadei de folosire a 
acestei clădiri are o grosime mică. Deasupra ei 
se află un strat de moloz reprezentînd nivelul de 
demolare al construcţiei, avind lingă zidul de vest 
al acesteia grosimea de 0,50 m. 

Nivelului de demolare a clădirii i se suprapun 
depuneri cu materiale databile in secolele XVIII 
şi XIX (inclusiv o monedă din 1867), despărţite 
de lentile de moloz. La est de construcţia menţio
nată săpătura nu a putut ajunge pînă la nivelul 
corespunzător ridicării ei. Datorită pantei tere
nului, nivelărilc şi straturile de moloz au aici 
o grosime deosebit de mare. Zidul de incintă actual
mente păstrat, zid avind o fundaţie adîncă de 
circa 0,60 m, are nivelul de construcţie deasupra 
unui strat ce se. suprapune tuturor straturilor de 
demolare şi nivelare, fiind sensibil ulterior deza-
fectării construcţiei din apropiere. . 

Situatia stratigraJică şi materialele arheologice 
descope~ite indică o datare a construcţiei clădiriii 
în secolul al XVII-lea, a dezafectării şi demolării 
ei in secolul al XVIII-lea şi a ridicării porţiunii 
din zidul de incintă vizibil actualmente-"in secolul 
al XIX-lea. 

Clădire descoperită în apropierea tcrasei din 
dreapta riului Tîrgului era orientată aproximativ 
NNE-SSV şi avea dimensiuni remarcabile: lă
timea sa fiind in interior de circa 8,50 m. Grosimea 
~idurilor exterioare era de peste 1,20 m ; s-a 
descoperit unul din zidurile interioare, avind gro
simea de circa 0,60 m. Zidurile exterioare erau 
construite din piatră cioplită sumar şi cărămidă, 
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Fig. 1. Cîmpulung - ansamblul fostei curţi domneşti. R.uinele construcţiei descoperite în partea de est a ansamblului. 
1, 2 vedere dinspre vest; 3, 4 vedere dinspre est. 

Fig. 1. Câmpulung- ensemble de l 'ancienne residence princiere. Ruines de la construction decouverte a l'extremite 
estique de l'ensemble. 1-2, vue du cote ouest; 3-i, vue du cote est. 
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Fig. 2. Cimpulung - ansamblul fostei curţi domneşti . Ruinele constru cţiei descoperite în partea de est a ansam
blului . 1 fereastră spre interiorul incintei; 2, 3 intrare dinspre exterior. 

Fig. 2. Campulung - ensemble de l'ancienne residence princiere. Ruines de la construction decouverte a l'extremite 
estique de l'ensemble . 1 - fenetre vers l'interieur de l'enceinte; 2,3 - porte. 

dispusă in cite două, trei ori şase asize. Dimen
siunile cărămizilor sînt in general de 30 X l,O x 
X 3,5 cm, fiind folosite şi fragmente de cărămizi 
mai grofi.se, de 7 cm. In construcţia zidului in 
terior a fost utilizată numai piatra legată cu 
mortar . 

Fiind ridicată pe un teren in pantă, construcţia 
avea încăperi al căror nivel de călcare se situa sub 
nivelul terenului din interiorul incintei mănăs
tirii, dar corespundea in linii mari ou nivelul solu
lui din partea opusă, de la marginea terasei. Pe 
aici se făcea şi accesul în respectivele încăperi. 
In această parte a fost descoperită o intrare avînd 
o lăţime care depăşea 1 m şi o înălţime care depă
şea 2 m. S-au putut constata unele transformări 
ln zona montantului intrării care a fost dezvelit 

de săpături - o spargere a zidăriei, probabil pen
tru introducerea cadrului uşii. În zidul gros din
spre curtea mănăstirii s-a descoperit o deschidere 
cu lăţimea de 0,75 m, o fereastră aflată la circa 
2,30 m deasupra nivelului de călcare din interio
rul incăperii. Fereastra avea un ancadrament de 
piatră, gros de 15 cm, cu o deschidere lată de 
0,60 m. 

Zidurile descoperite delimitează marginile a 
două încăperi situate de ambele părţi ale unui 
perete interior. Mărimea exactă a acestor încă
peri nu a putut fi incă determinată. In imediata 
apropiere a intrării mai inainte menţionate, spre 
nord, s-a descoperit (in peretele nordic al secţiu
nii) un ieşind de zidărie păstrat pe o porţiune de 
20-30 m lîngă zidul gros cu care se ţese, restul 
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fiind demolat. Ne putem întreba dacă este vorba 
de capătul unui alt zid perpendicular pe zidul 
exterior al clădirii, sau eventual de resturile unui 
pilastru angajat în aceasta din urmă. În primul 
caz zidul ar limita o încăpere lungă de peste 8 m 
şi lată de circa 3,20 m, iar în cea de a doua even
tualitate încăperea ar putea fi· de. cel puţin două 
ori mai lată. 

Cercetările au mai furnizat şi alte date privind 
această construcţie. S-au mai păstrat resturi ale 
pardoselii de cărămidă din interior. Pereţii erau 
tencuiţi şi acoperiţi cu o zugrăveala din care s-au 
găsit fragmente ornamentate cu motive geometrice 
şi rozete realizate în diferite culori - alb, galben, 
negru, roşu etc. Au mai fost descoperite nume
roase fragmente de olane precum şi un fragment 
de ancadrament de piatră profilată. Restul mate
rialelor arheologice - ceramică databilă în seco
lele XVII şi XVIII sau unele fragmente de cahle 
ornamentale ~ au fost descoperite la exteriorul clă
dirii, în nivelările ulterioare dezafectării acesteia. 

Săpăturile efectuate în 1981 nu au putut pre
ciza în întregime planul construcţiei ale cărei 
resturi au. fost descoperite. Ea era o clădire de 
mari dimensiuni, cu o lăţime de circa 11 m la 
exterior, cuprinzînd o serie de încăperi, înalte de 
peste 3 m, aflate cu peste 2 m sub nivelul tere
nului din interiorul incintei mănăstirii dar la o 
cotă apropiată de cea a căilor de acoes cu care 
comunicau, spre. marginea terasei Rîului Tîrgului. 
După cum s-a putut constata din părţile desco
perite, acce~_ul se făcea dinspre exterior, clădirea 
avînd ferestre spre interiorul incintei. Propor
ţiile constr'ucţiei, grosimea zidurilor, particulari
tăţile care· decui:g din modul dispunerii sale pe 
teren, la marginea pa:ntei, precum şi grosimea deo
sebit de mare a stratului de dărîmătură din inte
rior, indică existenţa cel puţin a încă unui nivel. 

Rezultatele cercetărilor arheologice mai sus 
prezentate puse în legătură cu datele documen
tare cunoscute îndreptăţesc presupunerea iden
tificării construcţiei ale cărei resturi au fost des
coperite cu prăvăliile şi hanul mănăstirii, ridi
fate în timpul lui Matei Basarab şi menţionate de 
hrisovul din 10 aprilie 1647 1 • Clădirea a fost 
dărîmată în 173 7, în timpul războiului austro
ruso-tu.rc 2 , după ce "în aşa numitul han sau pră
yălii". se purtaseră lupte între husari şi ieniceri 3 • 

Cjţiva ani mai tîrziu, în 1746, incinta hanului unde 
se făcea tîrgul, ca şi prăvăliile, aveau să fie men
ţionate ca· fiind ruinate din timpul războiului 
<;lintre turci şi austriaci 4 • Ele nu au mai fost 
refăcute. 

!.Acad. R.S.R., i/CLIX; vezi şi 1. Rluţescu, Cîmpulung 
1\.luscel. Monografie istorică, Cîmpulung, 19i3, p. 79. 

· 2 1. Rluţescu, op. cit., p. 29- 30. 
8 N. Iorga, Acte ~i fragmente cu privire la istoria românilor 

adunate din depozitele de manuscrise ale Apusului, Bucureşti, 
189,, p. Ji5. 

4 !nsemnările din călătorie ale mitropolitului Ungrovlaliiei 
!Yeojit I, trad. de Ghenadie Enlceanu, în "BOR", an. III, 
febr. 1877 p. 180. 

Datele documentare privind construirea şi 
apoi distrugerea hanului şi prăvăliilor mănăstirii 
corespund aşadar datării stabilite pe cale arheo
logică a construirii şi distrugerii clădirii care ne 
pr~cupă. Împreună cu indiciile documentare pri
vind poziţia pe care o ocupau prăvăliile faţă de 
restul ansambllui mănăstirii - la est de incintae 
care încrmjura biserica şi la nord de bolniţă s, ele 
constituie argumente în sprijinul identificării pro
puse. Nu trebuie exclusă o legătură între zidurile 
descoperite in 1931, şi urmele sesizate mai spre 
nord în timpul lucrărilor de construcţie executate 
aici în 1960 6 • Putem presupune că încăperile ale 
căror resturi au fost descoperite adăposteau pră
văliile, iar la. nivelul superior se vor fi aflat încă
perile hanului. Proporţiile impunătoare ale con
strucţiei, calităţile arhitectonice, atenţia specială 
acordată amenajării interioare, trebuie in mod 
special remarcate. 

Cercetările arheologice efectuate la Cimpulung 
în anul 1981 nu au dus la descoperirea unor ves
tigii aparţinînd reşedinţei voievodale din secolul 
XIX-lea, restrîngînd numai aria in care acestea 
vor trebui căutate. Nu era exclus ca ele să se fi 
aflat pe locul ocupat în prezent de unele construc
ţii moderne din curtea Liceului Dinieu Golescu. 
Să păturile au scos la iveală în acest an numai urme 
care pot fi legate de momentul amenajării valului 
de bolovani şi pămint din secolului al XIV-lea 
Rezultatele cercetărilor din 1981 prezintă însă 

interes prin ·descoperirea resturilor unei clădiri 
legate de anumite aspecte însemnate ale vieţii 

conomice din Cîmpulungul medieval. 

c RECHERCHES ARCHEOLOGI QUES DANS 
LA ZONE DE L'ANCIENNE RESIDENCE 

PRINCIERE DE CÂMPULUNG 

En 1981 les fonilles arclH~ologiqnes dans la zone de !'an. 
cienne n'sidence princicre de Câmpnlung ont ete concentrees 
dans la partie est de l'ensemble. On a pu ctablir une corres
pondence entre certain dcp6ts dont la prcsence a ete constatee 
ici et le moment de l'amenagement - au xrve siecle - d'un 
vallnm vers la limite ~ud de l'ensemble. Les fouilles ont permis 
la decouverte des reslcs d'une construction en pietre et bri
ques de grand~s proportions (aproximati·rement 11 m de 
largeur), situee partiellement au-dessous du niveau du terrain 
a 1'interieur de l'enceinte et en meme temps au niveau du sol 
vers la limite de la tcrrassc. Les donnces archeologiques et les 
mentions des documcnts permettcnt d'identifier ces restes 
de constructions avec IPs magasins ct l'au!Jerge du monast~re, 
construits en 16~6- 16~7 et detrniles en 1737. 

6 I. Ră.uţescu, op. cit., p. 177. 
8 FI. Mîrţu, Ştiri noi asupra cumplexului istoric al mănăstiri 

şi al curţii domneşti din Cîmpulung Muscel, BOR, LXXXIII, 
Il- 12, 1965, p. lO·ll. 


